

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5,00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetillas, línea 0'25
 En cuarta plana, id. 0'20
 Comunicados, id. 0'12
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

AÑO 8.º

Mahon, sábado, 10 de Noviembre de 1888.

N.º 2208.

Un liberal de la Iglesia

Sabido es que á los frailes de la orden de San Agustín se les llama «los liberales de la Iglesia».

¿Por qué?

Por sus peleas con los dominicos; por sus «broncas» con los jesuitas; por su constante y esmerado cultivo del *odium theologicum*, y sobre todo, por la complacencia con que vieron y alentaron los primeros, y aun los segundos pasos, de su camarada Martín Lutero en lo que ahora llamamos la vía pública.

Todas estas son cosas muy meritorias; pero ocurrieron en los tiempos de Mari Castaña...—¿Qué han hecho modernamente los agustinos para seguir mereciendo aquel dictado?

Permítaseme mantenerme, en este punto, dentro de aquella santa ciencia de la ignorancia, que es la santa ignorancia de la ciencia. Lo único que sé es que, en lo tocante á liberalismo, los «liberales de la Iglesia» calzan menos puntos que los que calzo yo en el arte de preparar cantores para la capilla de San Pedro de Roma.

Dos años hace ya que traté del propio asunto en esta misma cocina, y hoy tengo que volver á aderezar un guisado análogo—con perdon de Santa Mónica, viuda, madre de San Agustín—á propósito de un folletito que me envían desde Manila, «debido á la pluma» de un fraile de dicha orden.

Llámanse este reverendo padre Fray José Rodríguez—como el espada *Pepete*—y bien sabe el Señor, que penetra en todas las intenciones, hasta en las de los frailes, cuán indiferente me sería el folletito, si perteneciera á un autor de otra clase; pero ejercer de religioso «ilustrado» y escribir ciertos excesos, no puede ser.

(O si puede ser, no debe pasar.)

El folletito de Fray José—me acuerdo sin querer de Calvañazor en *Los Magyares*—es el primero de una serie titulada *Cuestiones de sumo interés*, y encaminada á la propaganda devota en el archipiélago filipino.

El objeto de este primer opúsculo es combatir «las malas lecturas».

Antes de leer la primera página, se edifica uno y se conmueve con la cubierta, gracias á unos santos que forman una especie de orla. Hay, particularmente, un *S. Matthaus* y un *S. Nikolaus*, que huelen á alemán que apestan... ¡Je, je! ¡Qué patriotas semos!

Doblada la hoja, encuentra el lector lo siguiente á guisa de aperitivo:

«Al ver circular por todas partes y correr de mano en mano tantos libros, llenos de impiedad y groseros errores; libelos infamatorios muchos de ellos, en los que, con descaro y desvergüenza sin igual, se repiten calumnias mil veces refutadas; al observar que se leen sin escrúpulo ninguno las impías y pestilenciales novelas de los Dumas (padre é hijo), de *Balzac*, de Victor Hugo, de Jorge Sand, de AYUALS DE IZCO, de Walter Scott, de *P. de Koch*, y de otros, expresamente prohibidas por la Iglesia; al notar que circulan sin obstáculo ninguno las novelas naturalistas, verdaderamente pornográficas, de Zola, de Daudet, de PARDO BAZAN...»

Hagamos alto.

¿Es ó no es de oro el comienzo del opúsculo de fray José?

¿Merecería yo el perdon de mis lectores si hubiera dejado de darles á probar bocado tan sabroso?

Y no es solamente sabroso para el gusto, sino tambien de gran provecho para el alma; pues solo por haber leído lo que dejo copiado, ya disfruta el lector de ochenta días de indulgencia, concedidos por fray Pedro Payo, arzobispo de Manila.

Dios nos aumente á todos la cantidad de su perdon, que buena falta nos hace, singularmente «á Pardo Bazán»—como escribe fray José—contra quien la emprende el bueno del agustino, con tal tenacidad que me hace sospechar si andará en ello la mano de *El Siglo Futuro*.

Al enumerar las reglas á que debe atenderse el buen católico apostólico filipino para conocer los libros de cuya lectura ha de huir, so pena de incurrir en pecado grave, apunta la siguiente el autor del librito:

«Segunda.—Todos los libros que de propósito tratan, refieren y enseñan cosas lascivas, aunque no se mezcle en ellas error ó herejía.—Segun esta regla, están todas las novelas naturalistas ó pornográficas, como las de Zola, de Daudet, algunos libros de doña Emilia Pardo Bazan y otros muchísimos libros, que solo el demonio de la lujuria ha podido escribir, Y QUE HASTA LOS MISMOS MAHOMETANOS SE AVERGONZARON DE LEER.»

Si con todo esto no tiene bastansa la insigne escritora para coger á fray José y demandarlo ante los tribunales de justicia, ya se puede asegurar que es efectivamente, tan firme y fervorosa católica como ella se confiesa.

Y digo yo:

—Si en vez de haber escrito Emilia Pardo Bazan la *Vida de San Francisco de Asis*, hubieran compuesto la *Vida de San Agustín*, ¿la maltrataría tan sañudamente el referido padre agustino?

Contesten por mí los padres franciscanos.

Sería el cuento de nunca acabar ir copiando todo lo que hay de sabroso en el tal librito; pero de dos párrafos más, no se libra el lector.

Y me agradecerá, de fijo.

Habla fray José de la ignorancia de los cristianos que tienen en sus casas las novelas ya indicadas, y dice:

«Si supieran y aplicaran las reglas del *Índice*, de que se ha hecho mención, ¿cómo se atreverían á leer la mayor parte, por no decir todas, las de Escrich, las de Galdós, las de Velarde y las de otros muchísimos, que todas son más ó menos perniciosas?»

Desde el punto de vista frailuno, es justo el anatema lanzado sobre el autor de *Gloria, Doña Perfecta y la familia de Leon Roch*; pero ¿condenar al bueno de Escrich, al honestísimo Perez Escrich, al pacífico casero y morigerado Enrique Pérez Escrich, todo candor de espíritu y todo limpieza del alma!

Amigo D. Enrique, si de esta hecha no va usted á Roma, á pié y descalzo, para pedir al Padre Santo el perdon de sus enormes culpas, es que realmente son obras dictadas por el mismo Satanás esas novelas que creíamos honradas y mortales.

Y ¿ese Velarde, novelista que ha descubierto fray José?

Por acá no teníamos la menor noticia de él. ¿Cómo no sea el «colaborador» de Dabiz!...

El otro parrafillo de que no quiero hacer gracia al lector, dice de esta manera:

«Si no fuese por la ignorancia que hay de los preceptos de Dios y de la Iglesia, ¿cómo podrían sostener y circular la ma-

yor parte de los diarios y revistas que se publican en el Archipiélago? ¿Cómo encontrarían suscriptores, *La Ilustracion Española y Americana*, *La Moda Elegante*, *El Imparcial*, y otros diarios y revistas que se publican en la Península?»

Después de esto *il faut tirer l'échette*, como dicen los franceses en equivalencia de nuestra frase: ¡Apaga y vámonos!

Si; vámonos, calculando cómo las gastarán los trailés reaccionarios cuando las gastan así los frailes liberales, y repitiendo, como el músico en el sarao de cierta piezecilla de Santistéban (otro réprobo, á pesar de haber hecho un drama devoto:

—Si se llevan los violines,
 ¿qué no harán con los gabanes?
 M. DE C.

(*El Liberal*).

SECCION DE NOTICIAS

De *El Globo*:

Las relaciones entre Francia é Italia

Bien merece estudio, lo que actualmente escriben los periódicos de las dos grandes naciones latinas, á propósito de sus respectivos intereses en Africa. Aparte lo conveniente que es á España, el conocer todo cuanto pueda afectar á la armonía de aquellos pueblos, existe un interés supremo, pues supremo es para el porvenir de nuestra pátria, cuanto se roza con el Norte de Africa.

Departen los periódicos de París con *La Perseveranza*, de Milan, sobre la posibilidad de buscar una fórmula que concilie á ambos pueblos. En sentir de los franceses el acuerdo es fácil; basta para ello no alentar las esperanzas del Vaticano, no molestar á los italianos en Massahua ni en Túnez, permitir mayor iniciativa á los obreros de Italia que deseen trabajar en Francia, y por último, hacer algunas concesiones para ultimar el tratado de comercio. *La Perseveranza* de Milan, emplea el propio lenguaje, con buen criterio, que los italianos por su parte deben, á ejemplo de Inglaterra, resignarse á cierta influencia de Francia en Túnez, buscando compensaciones por otra parte.

Este lenguaje claro y conciliador de la prensa, es un favorable síntoma para el éxito de las relaciones mútuas, y á buen seguro que si los gobiernos se inspirasen en las mismas tendencias, otra cosa sería de la triple alianza. Francia no cederá seguramente nada de lo que posee en Africa, pero tampoco se opondrá á lo que otros pueblos puedan hacer en nuevas tierras ó en las que ya poseen por derecho de conquista ú otras causas.

Las relaciones de Francia con el Vaticano, tampoco pueden ser motivo de suspicacias para Italia, pues ni un solo republicano francés desea el restablecimiento del poder temporal del Papa.

Por lo que afecta á la libertad é iniciativa de los obreros italianos residentes en la vecina República, si es cierto que en Marsella han surgido cuestiones por los salarios, lo propio ha acontecido en los departamentos del Norte, entre obreros franceses, belgas y luxemburgueses. Y en el fondo late una cuestion de concurrencia, cuestion que adopta formas varias, segun los países, y en la misma Italia se ha exigido reservar ciertos trabajos á la industria nacional.

Queda como punto de divergencia el tratado de comercio. Italia busca el vender muchos productos en Francia, comprando por su parte muy pocos. Francia á su vez, aun sin oponerse á constituir el principal mercado italiano, desea que la península abra, en compensación, sus puertas á las producciones de su suelo y de su industria. Tal disparidad de intereses, presenta solución lenta y difícil, y por eso para reanudar los lazos comerciales habrán de emplearse negociaciones bastante difíciles.

Pero en realidad, el verdadero nudo de la cuestion franco-italiana, radica en el propósito atribuido á Crispi de fundar un imperio colonial. Este nudo no podrá desatarse hasta que Italia, como indica *La Perseveranza*, no busque fuera de Túnez su parte de territorio africano.

Tal es el aspecto de las relaciones entre los dos pueblos latinos; de desear sería que se suavizaran las asperezas existentes, pues la union entre franceses é italianos; es mucho más lógica, conveniente y provechosa que la alianza con los soberanos de Prusia y Austria.

Crónica militar extranjera

La nota saliente en los anales militares del día, es la renovacion que por orden del emperador de Alemania se está llevando á cabo en el alto personal del ejército. La cruzada emprendida por este joven príncipe á fin de estrechar las relaciones con los soberanos que forman parte de la triple alianza, y el lenguaje siempre brioso, cuando no amenazador, que emplea en sus discursos y arengas, sirven para que la Europa observe con cuidado las decisiones que en punto á las cosas de guerra, adopta el hijo de Federico III.

A la cabeza del gran ejército alemán, figuraban desde 1871, los generales encanecidos en el servicio y que más se distinguieron en la guerra de 1866 contra el Austria y en la sostenida con Francia en 1870-71.

El abuelo del actual soberano, gustaba de tener en los altos puestos veteranos experimentados y sesudos, hombres que bajo la férrea corteza del soldado, poseían un espíritu de prevision y de templanza, no reñido con los ardores de los que viven y mueren al servicio de la pátria.

En el corto tiempo que reinó el desdichado Federico III, ningun hecho vino á turbar las esperanzas y los deseos pacíficos de Europa, pues por el contrario, su gestion imperial constituyó la base más robusta de la armonía entre los pueblos de nuestro continente.

Pero Guillermo II, acaso para justificar la creencia de que personifica de antiguo la direccion del partido militar de su patria, hueste batalladora, que ama la política de acción y ambiciona el que Alemania se engrandezca por las armas y la conquista, va eliminando de los altos cargos los nombres venerables de aquellos veteranos que con su abuelo guerrearon por la gloria nacional, y los sustituye por generales más jóvenes, y por lo tanto, de tendencias menos conciliadoras.

El general von Stichele ha pasado á la situación de retiro, reemplazándole von Goltz, hombre de 57 años, y muy versado en el arte militar. El gobernador de Berlin, el férreo general Werder, cuya popularidad, durante la guerra con los franceses, fué extraordinaria, ha sido re-

levado por von Pape, comandante en jefe de la guardia y soldado de menos edad que su anterior. Von Meerscheidt Hüllesrem, comandante del 5.º cuerpo, ha pasado al gobierno de Berlín, y en su lugar se ha nombrado, ascendiendo, al general von Hilgers.

Las maniebras rusas de Elisavetgrad, han dado que decir á la prensa militar europea, durante la última quinena. No han dado de sí ningún resultado técnico, salvo el que la caballería ha cumplido bien su servicio de exploración, y el que las líneas férreas funcionaron con desahogo en los días de la concentración; pero así y todo, los diarios militares creen ver en dichas maniebras un aparato de fuerza realizado por el czar de Rusia. 78 batallones de infantería, 78 escuadrones de caballería y 170 piezas han tomado parte, constituyendo un total de 40 mil infantes, 10.700 caballos, y unos 11 mil hombres de reserva.

La emigración de los jóvenes de Alsacia-Lorena, aptos para el servicio militar, llama y excita el disgusto del gobierno alemán. *La Allgemeine Militär Zeitung*, acaba el número de emigrantes, á la propaganda y á los auxilios de los comités patrióticos, que procuran á todo trance se alistén los jóvenes alsacianos-loreneses, en la legión extranjera organizada en Francia.

En la región del 15.º cuerpo de ejército alemán (que comprende la Alsacia-Lorena) el número de mozos que no acudió al llamamiento anual en 1874, fué de 16.072; este número decreció en los años siguientes hasta 1886, de una manera gradual, esto es, 13.785; 11.312; 10.432; 9.580; 8.468 y 7.165. En 1881, ya se eleva á 7.338; en 1882, á 7.776; y por último en 1886, á más de 9.000.

La instrucción en Europa

El periódico mensual que se publica en Viena y se titula *Revista de Geografía y Estadística* publica un cuadro relacionado con los progresos de la instrucción pública en diferentes Estados de Europa.

Los pueblos eslavos se encuentran en la última fila, bajo el punto de vista de la instrucción. Los pueblos de la raza latina han entrado en la senda del progreso, sobre todo desde 1789.

Las naciones germánicas han aceptado desde hace tres siglos el principio de la instrucción universal.

Entre 100 reclutas se cuentan 80 que no saben leer ni escribir en Rumanía; 79 en Rusia, en Servia y en Portugal; 63 en Croacia y en España; 48 en Italia; 43 en Hungría; 39 en Austria; 21 en Irlanda; 16 en Bélgica; 15 en Francia, 13 en Inglaterra; 10 en Holanda; 8 en los Estados Unidos; siete en Escocia; 2 en Suiza y en Finlandia; uno en Alemania.

La Suecia, Noruega, Dinamarca y la Islandia sólo cuentan tres ignorantes en cada 1.000 adultos. El Wurtemberg y la provincia de Schleswig-Holstein, cuentan dos iletrados entre 10.000 reclutas: la Alsacia y la Lorena 220 y Posen 1.300.

En cambio, la provincia de Posen ofrece la cifra más elevada en las sentencias criminales, y consume 35 litros anuales de aguardiente por cabeza.

De *La Publicidad*:

Carta de París

4 de noviembre.

La noticia de la dimisión de Bismarck, aunque quizás sea una nueva manobra del canciller cuyo alcance no se penetra todavía, no ha dejado de causar cierta sensación en las altas regiones diplomáticas. El rumor, según cuenta el corresponsal de Viena de *Le Matin* ha partido del príncipe, quien escribió hace algunos días al mariscal Moltke, que el estado

delicado de su salud, le obligaría muy pronto á retirarse de la vida activa. Según informes fidedignos hay algo de verdad en esto, y se asegura que el doctor Schweininger ha manifestado que no respondería de su cliente, si continuaba entregado á trabajos tan absorbentes. Sea como fuere la opinión siente cierta inquietud ante la perspectiva de que por la retirada del príncipe de Bismarck, de la dirección de la política de Alemania peligre la paz de Europa, que en manos de un emperador joven é impetuoso y de un diplomático de escasa experiencia como el hijo del canciller conde Herberio, que por lo mismo que lleva un gran nombre, es de temer que para sostenerlo se incline á una política de aventuras y temeridades.

Por otra parte, la situación general no es la más apropiada, para que se retire el canciller. En Italia, el viaje de Guillermo II ha disgustado al Vaticano, lo cual puede determinar dificultades para Alemania en el orden interior; y en el exterior, la impresión producida por las explicaciones de Magliani acerca del estado de la Hacienda determinada por los armamentos militares y por la ruptura de las relaciones comerciales con Francia, puede de rechazo perjudicar los planes del imperio alemán, produciendo un principio de reacción contra la ruinoso política de la Triple Alianza.

Tampoco en Austria marchan las cosas á gusto de Bismarck, por causa principalmente del incidente del conde Taaffe, que en su día referí á los lectores de *La Publicidad*. La imprudencia de Guillermo II en mezclarse en la política interior austriaca, mostrando incorrecto desvío hacia el elemento checo, ha traído cola, pues el conde Taaffe, apenas salió de Viena el emperador alemán, púsose á trabajar para devolver el golpe, logrando que fuera nombrado ministro el conde Schœnborn, uno de los jefes de los autonomistas checos y muy odiado en Berlín. No satisfecho con esto Taaffe, ha perseguido hasta el fin la venganza que recibiera de Guillermo II, inspirando una polémica periodística muy viva contra Alemania.

El emperador Guillermo y Bismarck han tomado esta actitud muy por lo serio, llegando á manifestar oficiosamente al conde Kalnoky, que el interés de la Triple Alianza exigía la retirada del conde Taaffe.

En este terreno planteada la cuestión, lo más probable es que Francisco José ceda como de costumbre, pero de todos modos hay que convenir que todo esto no fortifica los lazos que unen á Austria y á Alemania, y que nada gana la política del canciller, creándose enemigos, que si no hoy, tarde ó temprano han de producirle graves contrariedades.

Por el lado de Rusia no corren mejores vientos para el imperio alemán, como lo prueba la última catástrofe, que ha dado lugar á un cambio de cordiales comunicaciones entre los gabinetes de París y San Petersburgo, y entre el czar y el presidente de la República, muy significativa, y que sin duda alguna no han sentido bien en Berlín.

No pueden todavía llamarse á tales hechos, indicaciones seguras de que se eclipsa la buena estrella de Alemania, pero á mi juicio, la situación no se presenta tan propia á los planes de Bismarck como otras veces, y hé aquí porque dudo que deje la dirección de la política en las actuales circunstancias.—H.

Lord Sackville, ministro inglés en Washington, se ha hecho culpable de una indiscreción fenomenal que le costará sin duda el tener que dejar el puesto que ocupa. Ha escrito una carta particular á un inglés naturalizado ciudadano americano en la California, que le preguntaba cómo debían votar los ingleses naturalizados en el país en la próxima elección de presidente de los Estados Unidos. Lord Sackville no concibió sospecha alguna sobre la buena fe de su corresponsal y en confianza le contestó que obraría acertadamente votando en pro

del presidente Cleveland, que se presenta como candidato democrático. La prensa americana ha tenido noticia de esta carta y la ha publicado á pesar de su carácter confidencial. Se dice que ha sido sorprendida la buena fe de lord Sackville y que el corresponsal le escribió de intento para sacar de él una carta que le comprometiese. Para los republicanos, que andaban necesitados de algo de efecto, es una ganga esta carta, que les procurará electores en la lucha presidencial. Los diarios republicanos, al publicarla, han dicho que el presidente Cleveland era un criado de Inglaterra y han pedido á voz en cuello la destitución de lord Sackville. Es muy posible que el corresponsal de este ministro sea un republicano, que imaginó la treta para hacer daño al presidente Cleveland, en la víspera de nueva elección. Se asegura que M. Bayard, ministro de Negocios extranjeros, ha encargado ya á M. Phelps, ministro americano en Londres, que pidiese el relevo de lord Sackville.

De *El Liberal*:

El matrimonio Sañudo

Las Novedades, de Nueva York, publica el siguiente telegrama:

«Habana 21 de octubre.—Sigue envuelto en el misterio el crimen de la calle de Inquisidor, de que fueron víctimas los dos esposos Sañudo. De lo que no cabe duda es de que el móvil del crimen ha sido el robo, pues comparado el inventario de las sumas halladas en la casa con lo que arrojan las cuentas de la señora Sañudo, se ve que faltan unos cuatrocientos mil pesos en billetes. Un comunicante á *La Lucha*, que se firma Javert, declara que está dispuesto á revelar en confianza el nombre del asesino y facilitar datos para su convicción siempre que el yerno de las víctimas, el señor don Juan Muñoz, se avenga á pagar 25.000 pesos por la revelación. Esta carta y otras tres mil que contienen detalles importantes del crimen, han sido puestas á la disposición del Juzgado que entiende del asunto.»

En Madrid hay personas que conocen á los infortunados esposos y aseguran que el fabuloso capital que reunían se fundaba en la usura.

El viaje del Sr. Cánovas

Huelva 4, 5 t.

Atribúyese la suspensión del banquete político en que se había pensado, á que el acto no resultaría lucido por falta de comensales, no obstante hallarse aquí los conservadores de la provincia.

Reina entre los conservadores gran descontento por tal determinación, pues el principal objeto que les traía á la capital era oír un discurso político del jefe.

Hay quienes hasta acusan al señor Cánovas de preferir los agasajos de las empresas á los de sus amigos políticos.

Hoy, después de oír misa con su señora, el señor Cánovas se ha dedicado á recibir comisiones del clero, del Instituto, del Círculo Mercantil, Ateneo, etc.

Por la noche habrá, como anuncié, recepción en el Hotel Colon.

Continúa siendo objeto de vivos comentarios el recibimiento de ayer, viniendo las versiones imparciales en que no pudo ser más indiferente, lo que no es extraño, siendo, como es Huelva, una ciudad eminentemente democrática.—S.

La política en Valencia

Valencia 5, 2 m.

Hácese apreciaciones respecto á la actitud observada por los prohombres fusionistas valencianos en el conflicto de la Diputación provincial.

El gobernador y el Sr. Ríos Portilla se han enterado de una, dirigida por el Sr. Testor al señor Iranzo, excitándole para que á todo trance se derrotara á

Ríos Portilla. Asegúrase también que algunos demócratas significados como martistas se habían comprometido con el Sr. Sapiña para dar su voto al señor Pardo de la Casta.

Censúrase también la conducta del señor Danvila, quien después de haber obtenido por conducto del Sr. Martos la real orden revocando la anexión del pueblo de Campanar á Valencia, y una credencial importante en la sala de Indias del Tribunal de Cuentas para un pariente próximo suyo, se ha conducido con notoria ingratitud.

Circulan rumores de que este conflicto producirá disensiones entre los personajes que se disputan la supremacía política en Valencia.

Háse dicho que el Sr. Martos pretende indicar al Sr. Ríos Portilla para gobernador de Valencia. Este, sin embargo, declara inexacta la noticia, y asegura que no aceptaría semejante cargo.

Todos convienen en que la batalla ha dejado gérmenes de disensión que hacen difícil la vida ordenada de los asuntos de la provincia.

Corre la noticia en los círculos políticos de que el Sr. Martos presentará su candidatura para diputado por el primer distrito que quede vacante y renunciará después la representación que tiene de Valencia.—M.

Regreso de la infanta Isabel

Barcelona 1, 10 n.

Esta mañana salió en el express la infanta Isabel, ocurriendo en la estación un incidente sin duda casual, pero que ha dado motivo á muchos comentarios.

Iba también á Madrid en el mismo tren, el marqués de Cerralbo á quien un considerable número de carlistas había salido á despedir.

Había, pues, en el andén, dos grandes grupos, el oficial, donde estaban la infanta Isabel, los príncipes de Baviera, las autoridades, representación de las corporaciones y muchas personas distinguidas; y el carlista, en el que se contaban personas también distinguidas; muchos sacerdotes y algunas gentes del pueblo.

Al partir el tren resonaron vivas muy matridos, pero no á la infanta sino al marqués de Cerralbo.

Entonces ocurrió al grupo oficial dar vivas á la infanta, á manera de contra-manifestación, de la hecha al representante de D. Carlos.—*Torralba*.

Ha podido traslucirse ya la causa verdadera que ha hecho desistir al Sr. Martos de llevar á cabo su proyectado viaje á Zaragoza y Barcelona.

Sin dejar de influir mucho en su ánimo las complicaciones de carácter local surgidas en Valencia y en cuyo arreglo ha invertido muchos días, parece que una consideración de orden superior ha sido causa determinante del expresado desistimiento.

Tanto en Zaragoza como en Barcelona preparaban al Sr. Martos sus amigos grandes festejos y varios banquetes, en los cuales habría tenido inevitablemente que pronunciar discursos políticos.

Pues bien, el Sr. Martos no ha considerado conveniente exponer su pensamiento sobre todas y cada una de las cuestiones de interés palpitante en que se ocupa el Gobierno, quizás por temor de que sus palabras dieran alguna nota poco armónica que no sonase bien en los oídos del Sr. Sagasta.

Por consecuencia, el presidente del Congreso, por no verse precisado á hablar, ha renunciado á su viaje, á pesar del compromiso de llevarlo á cabo que contrajo con sus amigos de Zaragoza y Barcelona, quienes en esta ocasión tienen derecho para decir:

—Al buen callar le llaman Martos.

No todos los representantes por la isla de Cuba que se hallan en Madrid están conformes, ni mucho menos, con el acuerdo tomado por los senadores y diputados de unión constitucional, relativa-

mente á la recogida de los billetes hipotecarios de la Gran Antilla.

De cinco de ellos, es decir, de los señores Labra, Ortiz de Pinedo, Portuondo y Gonzalez (don Fernando), podemos asegurar que disienten de aquel acuerdo y que no creen que debe hacerse la operacion en las condiciones propuestas al señor ministro de Ultramar.

Dichos señores creen que no se llevará á cabo la conversion, por ahora; pero en el caso de que salieran fallidos sus cálculos, se reservan su derecho para tratar la cuestion con gran amplitud en ambas Cámaras.

MAHON

La comision de Fomento de la Diputacion Provincial aprobó ayer las subvenciones propuestas para caminos vecinales de Menorca. Es casi seguro que hoy las habrá aprobado la Diputacion. Así nos lo participa nuestro corresponsal.

Por la Alcaldía de esta ciudad se interesa la presentacion de José Cuquet Coy para enterarle de un asunto de suma importancia para el mismo.

Mañana se cantará en nuestro teatro la ópera *Faust*, en cuya obra como dijimos hará su debut el bajo señor Planas.

El día 10 del próximo Diciembre tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de esta plaza una subasta oral del material inaprovechable procedente del Hospital militar de la misma.

La segunda representacion de «Lucía» dada anoche en el Principal obtuvo mejor ejecucion que la primera, distinguiéndose cuantos artistas tomaron parte en ella. La entrada escasa á causa de lo desapacible de la noche.

En el día de hoy existian en la cárcel de este partido cinco presos con causa pendiente, 3 sufriendo condena de arresto mayor y 2 á disposicion del Sr. Delegado.

A primeras horas de la noche de ayer cayeron sobre esta ciudad varios chupariones, alguno de ellos bastante considerables.

Mañana por la tarde habrá baile en el casino El Progreso del vecino pueblo de San Luis.

Hemos recibido el cuaderno 24 de la *Biblioteca* semanal valenciana «Para todo el Mundo». Artículos y poesías cómicas de los mejores escritores, fotograbados de distinguidos artistas, y una bonita marcha para piano del maestro Blasco, hacen de este cuaderno uno de los mejores que se han publicado hasta ahora.

Se vende, como los anteriores, á 30 céntimos, en las principales librerías y kioscos.

Entre los grabados que adornan el número 418 de *La Ilustracion*, revista hispano-americana que con tanto acierto y buen éxito publica la casa editorial de D. Luis Tasso y Serra de Barcelona, merece citarse «El sueño», copia del magnífico cuadro del célebre Detaille, premiado con diploma de honor en el salón de París de este año; «Otello Desdémona», copia de dos preciosos cuadros de mosaico que están expuestos en la seccion italiana del Certámen universal de Barcelona; la nueva cúpula de la iglesia de la Merced, de la misma ciudad; y otros de no menos mérito. El texto selecto, ameno y variado, como siempre.

Leemos en «El Pais» de Ciudadela de ayer:

«Nos complacemos en consignar que á pesar de no saberse todavía el resultado del premio obtenido por don Sebastian Vives en su instalacion de suelas en la Exposicion Universal de Barcelona, son varias las casas de Comercio de aquella ciudad que le felicitan pidiéndole muestras de dichos productos.»

Hoy han sido sacrificadas en el matadero público, las siguientes reses para el consumo de la poblacion:

Por Pedro Palliser, dos terneras y un carnero.

Por Sebastian Olives, una vaca, un carnero y un cerdo.

Por Jaime Olives, 2 vacas, 2 terneras y 4 carneros.

Por Gabriel Valera, 3 cerdos.

Por Pedro Mercadal, 3 carneros.

Por Miguel Mercadal, un cerdo.

Además se han sacrificado 3 cerdos para tiendas particulares.

De una correspondencia fechada en Nueva York el 20 de Octubre, y escrita por *Sen O'Ham*, copiamos el siguiente párrafo:

«Hace algun tiempo que las relaciones entre los Estados-Unidos y Alemania han dejado de ser cordiales, debido á la intervencion de aquella en el gobierno de las Islas de los Navegantes con el fin patente de anexarlas algun día al imperio. Hanse cruzado notas acriminadoras entre el canciller Bismarck y el ministro de Estado americano acerca de la conducta de los cónsules de ambas naciones acreditados en aquellas islas, distinguiéndose una comunicacion del ministro americano por la acritud y severidad de lenguaje empleado en la redaccion. El Gobierno de los Estados-Unidos ha dado á entender en más de una ocasion que se opone á que Alemania ejerza ninguna especie de protectorado sobre el país que ha despertado su codicia. Caso de que ambos países no pudieran llegar á una inteligencia sobre el punto en disputa, es probable que por iniciativa de este gobierno se someta á otros de Europa para su ajuste. Por de pronto el rey de las Islas de los Navegantes, apoyado por los alemanes, ha sido derrotado en un refuero encuentro y depuesto por una faccion de los naturales. Este nuevo estado de cosas ha sido del agrado del elemento americano, que trata de ejercer predominante influencia en aquel lejano archipiélago.»

Ya está en campaña un émulo de Succi. Un barcelonés llamado Sales, pretende ayunar durante más de treinta días, bajo las mismas condiciones que aquél, y á dicho objeto ha solicitado del Consejo de la Exposicion que le conceda el local del palacio de Ciencias, donde Succi permaneció durante su ayuno.

El nuevo ayunador dice que sólo tomará agua natural y purgante, efectuando ejercicios gimnásticos, de esgrima, etcétera, para demostrar que sus fuerzas no disminuyen.

Leemos:

LA IRRADIACION REFORMADA

Interesa á los jugadores de lotería conocer la reforma introducida por via de ensayo en el sorteo que se ha de celebrar el día 8 del corriente.

Serán premiadas la centena del mayor y la del segundo, más las decenas de los diez y ocho terceros, adjudicándose reintegros á las terminaciones de la unidad, en vez de premios como hasta aquí ha venido haciéndose. Deben, por lo tanto, las personas que tomen parte en dicho sorteo, no romper sus billetes, aunque la terminacion no coincida con la del premio grande, hasta cerciorarse de que no corresponden á las centenas de los dos premios mayores ó á las decenas de los que siguen á estos en importancia.

Notas características del viaje del señor Cánovas:

En Castuera, la Guardia civil, apartando á la gente de entusiasmo demasiado pegajoso.

En Mérida, el gobernador de la provincia de Badajoz, subiendo al departamento del Sr. Cánovas, no sabemos si para acompañarle ó para protegerle.

En Zafra, grandes ovaciones, observadas de cerca por numerosos individuos del benemérito instituto.

En Huelva, Guardia civil y agentes de órden público cubriendo la estacion y las calles.

Dicen los periódicos conservadores que esto es una marcha triunfal, y entienden muchas gentes discretas que no llega la cosa á tanto, sino á una mera excursion política.

Pero, á fé que, bien mirada la expedicion, lo que parece es un viaje por irán-sitos.

BOLSA DE MADRID

9 de Noviembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 73'000
4 por 100 exterior 87'000
Billetes Hipotecarios de Cuba . 102'600

BOLSA DE BARCELONA

9 de Noviembre, 5-40 t.

4 por 100 interior 72'970
4 por 100 exterior 74'850
4 por 100 amortizable 87'000
Billetes hipotecarios de Cuba . 102'620
Banco Hispano Colonial 47'620
Acciones ferrocarril Francaia . . 59'870
Idem Norte 69'870
Idem Orense 12'970
Obligaciones Francia 64'000
Id. Norte 00'000
Id. Orense 32'250
Id. Almansa 69'750
Compañía Trasatlántica 82'870
Empeños del Casino Mercantil
Interior 24 rs.
paga alcista.
Exterior 24 id.

SOCIEDADES

CONSEY.—Hoy sábado.—Las zarzuelas *I Comici Tronati*.—Para casa de los padres.—La *Colegiala*.—Baile de Sociedad.

Mañana domingo.—Las zarzuelas *Cha-teau Margaux*.—El estilo es el hombre.—A petición de los señores abonados y suscritores se pondrá en escena por segunda vez la bonita zarzuela *Meterse en honduras*.—Baile de Sociedad.

RECREO.—Hoy sábado.—Las zarzuelas *Marina*.—*Gran-Via*.—Baile de Sociedad.

ISLEÑO.—Mañana domingo.—Las zarzuelas *Marina*.—*Gran-Via*.—Baile de Sociedad.

Variedades

Es un licenciado del ejército de Cuba que recorre indiferente las calles de Madrid.

El Gobierno le debe una respetable cantidad: sus ahorros de cuando sufrió cuarentos martirios en la *Manigua*.

Han pasado ya largos años y no le han pagado; han pasado ya seis meses desde que el trabajo le faltó.

En su casa, miserable bohordilla de un extremo de Madrid, jime dolorosamente una madre anciana y enferma, y lloran pidiendo pan tres niños, fruto de un triste cuanto amoroso matrimonio.

Tan acosado se ha visto el pobre licenciado por el infortunio que un rapto de locura viene, por momentos, á sacarle de su maníatica abstraccion.

Recorre sin objeto las calles de Madrid, hasta que sin darse de ello cuenta forma grupo con los desocupados de la Puerta del Sol.

Hojeando un periódico que un amigo, para distraerle, pone en sus manos fija la vista en estos renglones: «El Gobierno

ha costado pasaje gratis en cámara de primera para la isla de Cuba á cinco frailes que van á fundar un convento en Puerto Príncipe.»

¡Ira de Dios! exclama fuera de sí el pobre loco. ¿Qué es esto?

Y lee en alta voz el párrafo copiado, terminando con creciente exaltacion: ¿Por qué dicen que no hay dinero? ¡Ladrones! ¡Dan mi dinero á los frailes! ¿Qué me importan á mí los frailes, ni los conventos, ni toda esa farsa con que se trata de engalanar á la religion cuando mis hijos queridos se mueren de hambre?

Por casualidad oyele un cura al pasar.

Y con fingida humildad. «calmaos, hermano, le dice: quien sufra en este mundo en el otro gozará.»

Hay momentos en que por rareza singular hace una palabra, aunque encierre un absurdo, májico efecto en la mente del hombre ¡loco! Esto sucedió á nuestro infeliz licenciado, quien, estendiendo con indefinida espresion por el espacio su vista, murmura: ¡El otro mundo!

Y desde aquel día cada vez que escucha un triste gemido de su pobre madre, ó que le pide pan uno de sus infelices hijos, fijando en el cielo la mirada, y en un tono entre místico y burlón, indefinible, murmura: ¡El otro mundo! ¡El otro mundo....!

J. SLECAP.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decida		
9 m.	759'4	153	144	NO.	Vient Cubiert
3 t.	761'0	155	144	NO.	Id. Despdo.

Temperatura máxima. 16'6°

Id. mínima. 10'1°

Lluvia en las últimas 24 horas..... 4'4 min.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Andrés Avelino confesor.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en Santa María.

Santo de mañana

El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martin obispo y confesor.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 9

De Nueva Orleans berg. gol. *Maria*, cap. D. Jaime Carran, con 12 trip. y duelas.

Buques despachados

Día 10

Para Barcelona y *Nuevo Mahonés*, cap. Miguel Tudurí, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Para Ibiza laud *Estrella*, pat. José Cardona, con 5 trip., 2 pas. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

de El Liberal

Madrid 10, ro 30 m.

El Sr. Cánovas del Castillo ha llegado á Córdoba sin ningun incidente siendo festejado por sus partidarios que fueron á recibirle en la estacion.

Mañana llegará á Madrid.

Los estudiantes de Sevilla protestan de las intenciones que se les han atribuido con motivo de los últimos sucesos.

FABRA.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon Reemplazos

Próxima ya la época de la formación del alistamiento de los mozos que deben ser comprendidos en el Reemplazo del Ejército para el año 1889, se recuerda el cumplimiento del art. 27 de la vigente Ley de Reclutamiento de 11 Julio de 1885, en virtud del cual todos los españoles, al cumplir la edad de 18 años están obligados a pedir su inscripción en las listas del Ayuntamiento en cuya jurisdicción residan.

Encarezco, pues, á los mozos que hayan cumplido dicha edad, la conveniencia de hacerse inscribir en las referidas listas á fin de evitarse las responsabilidades en que pudieran incurrir con la morosidad en el cumplimiento de los preceptos de la Ley.

Mahon 9 Noviembre 1888.—S. Vinent.

LOTERIA NACIONAL Administración de Loterías de 1.º clase Núm. 6 de las Baleares Mahon 3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Noviembre de 1888.

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.493 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 . . . de	140.000
1 . . . de	80.000
1 . . . de	40.000
1 . . . de	20.000
25 . . . de 3.000	75.000
1.262 . . . de 500	631.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas.	49.500
2 id. de 3.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	6.000
2 id. de 2.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	4.000
1.493	1.095.000

Mahon 9 Noviembre 1888.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

A principios de la próxima semana saldrá de este puerto para el de Barcelona el pailebot

MARIA

patron Ortega, admitiendo carga á flete y pasajeros. Se despacha Agencia Sintés y Cardona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Subasta

El domingo 11 del actual por la tarde se venderá en pública licitación en S'Ollestrá (San Luis) una casa y huerto situada en el mismo caserío.

Informes, Infanta 58, Mahon.

Pérdida

Se ha extraviado un anillo de oro por las calles de San Jaime y Frailes hasta el Puente Nuevo.
Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.



Estévez, Dentista

De la plaza del Carmen n.º 6 se ha trasladado á la del Príncipe n.º 12, frente á la puerta lateral de la Iglesia del Carmen.

Responde gratis á las consultas de 10 á 12 y de 3 á 4.

Pées de vida

Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Santa Ana n.º 7.
Dirigirse calle San Antonio n.º 11.

Criado

Se ofrece uno que reúne recomendables condiciones. Darán razon en esta imprenta.

TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para el domingo

11 NOVIEMBRE

Debut del primer tenor Sr. Pettenatti

Y DEL PRIMER BAJO SR. PLANAS

5.ª de abono

1.ª série

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 5 actos del maestro Gounod

FAUST

con todo el aparato que su argumento requiere y desempeñada por las Sras. Boy-Gilbert, Fábregas y Ferrer, y por los Sres. Pettenatti, Mestres, Planas y Amengual.

NOTA.—Están en ensayo las óperas **FAVORITA**, **POLIUTO** y **FRA DIAVOLO**.

BAZAR CANET Y PONS

50, ARRAVAL, 50

Este establecimiento ha puesto ya en venta el surtido de trages y demás prendas propias de la estación de

INVIERNO

Hemos introducido importantes mejoras en la sección que nos ocupa, una de ellas es, una clase especial en trages de clase buena, que hasta ahora no la habíamos tenido, los que sin embargo de ser de excelentes géneros los hemos facturado á un precio relativamente módico.

Las **CLASES CORRIENTES** sobrado conocidas del público mahonés, y como la venta nos va aumentando de cada temporada, no obstante de que siempre hemos vendido á unos precios por demás equitativos, este invierno los hemos reducido más aun y para que puedan formarse idea de nuestra baratura diremos que tenemos:

Trages de paño forrados de madrás á 17'50 ptas.

Pantalon de paño á 7 ptas.

Capas con vueltas de felpa novedad á 50 ptas.

Rusos matrafrios, 25 ptas.

Rusos clase fina 32'50 ptas.

Pardesús entretiempos superiores á 35 ptas.

Carricks á 32'50 ptas.

Á LA MEDIDA

Gran surtido de géneros para confeccionar á la medida

LA HECHURA Y TRABAJO TAL COMO TENEMOS ACREDITADO

NOTA.—Se dan retazos.